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¿Qué he aprendido hasta el momento en este proyecto?

Durante este proceso estamos adquiriendo conocimientos y así también creciendo como grupo, lo principal que he aprendido es como la dirección del proyecto puede ir cambiando a lo largo del tiempo. Al inicio de este proyecto tuvimos la primera reunión con nuestro asesor Enrique Rojas quién nos encaminó en puntos claves, después nos reunimos con la coordinadora de la facultad de Administración, Mariela Ortega para poder entender que exactamente esperaba la facultad del Laboratorio de Innovación. A partir de esto determinamos el problema y empezamos la investigación, definiendo cuáles eran nuestros objetivos y quiénes eran los actores claves para realizar las entrevistas y encuestas. 
Llegó el día de presentar el primer avance, el jurado nos hizo caer en cuenta que nuestra propuesta era una idea muy potente, pero que nosotros no estábamos pensando en grande, y es ahí donde surgió la idea de aplicar un modelo de negocio para que este LAb sea sustentable y al mismo tiempo atraer clientes. Le dimos un giro a nuestro proyecto y actualmente nos encontramos investigando qué modelo de negocio es el más viable para nuestro proyecto.
Aprendí que es algo normal que el proyecto vaya mutando y su enfoque vaya cambiando, pero esto no quiere decir que estamos haciendo las cosas mal, ni que tenemos que comenzar de cero, es algo normal que sucede en todo proyecto de titulación. Del error aprendemos que la idea que teníamos no funcionó, en vez de estancarnos hay que descártala y pensar una idea nueva.
Gracias a nuestro asesor, tuvimos una reunión con Eduardo Jurado, presidente de Semgroup. Es una figura reconocida y de la gran influencia en el campo de la innovación, este acercamiento fue de gran ayuda, ya que nos explicó su modelo de negocio y al mismo tiempo buscamos la manera de crear un vínculo con esta compañía. 
En la Universidad mediante los casos y otras actividades hemos estado acostumbrados a trabajar en grupo, pero siempre existe algo más por aprender, ya que los participantes de cada equipo son diferentes. 
A lo largo de este tiempo nos hemos integrado como grupo, es claro que no siempre vamos a estar de acuerdo en todo y debemos de tomar en cuenta todas las opiniones. Es difícil que pensemos igual, pero es necesario que cada integrante sea escuchado de la misma manera para así complementar nuestros conocimientos y poder crear una mejor idea. Existen personas que se desempeñan mejor en una labor que otra, en este tiempo hemos podido conocernos más y poder identificar que si uno es bueno en algo, hay que tener la confianza de asignarle la tarea y tener la certeza que la hará bien, claro está luego revisarla todos juntos.
Nos dimos cuenta que muchas veces nos detenemos y perdemos tiempo en pequeños desacuerdos, por lo que decidimos establecer la regla “mayoría gana”. 

En este tiempo hemos ido despejando dudas y creado muchas ideas gracias a la reunión con Jurado nos encontramos más encaminados en cómo queremos a llevar a cabo nuestro proyecto.

